

26 апреля 1918 года с созданием наркомата социального обеспечения начался официальный отсчёт существования в нашей стране системы социальной защиты населения.

► ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ВОПРОС

В этом году в День социального работника, праздника тех, кто дарит тепло своего сердца всем нуждающимся, будут отмечать 100 лет системы социальной защиты в России.

От принципов милосердия к государственной политике – так можно коротко описать развитие социальной сферы, изначально опиравшейся на благотворительность и общественное попечение.

Стремительно двигался технический прогресс, и становилось понятно, что развитие страны немыслимо без благополучия её граждан и без государственной поддержки тех, кто в ней остро нуждается. Так выстроилась система реализации гарантированных государством мер социальной поддержки населения.

Специалисты областного департамента социальной защиты нацелены на повышение эффективности системы соцзащиты и социального обслуживания населения, в первую очередь пожилых граждан и инвалидов, на реализацию семейно-демографической политики.

► ВНИМАНИЕ К ЛЮДЯМ

От профессионализма соцработников зависит качество оказания услуг. Развитием современных технологий требует от специалистов новых знаний. Информационные системы активно внедряются в социальной отрасли, расширяются электронный документооборот и дистанционное ока-



Век милосердия

зание услуг. Но, как и 100 лет назад, забота о людям, внимание к их проблемам – основные черты работников социальной сферы региона. И совершенно закономерно, что Владимирская область в прошлом году заняла 6 место в РФ по качеству предоставления социальных услуг.

► АДРЕСНАЯ ПОДДЕРЖКА

Объём финансирования мер соцподдержки в 2017 году составил 7,3 млрд руб., а в этом году увеличится на 400 млн. Адресная направленность соцподдержки позволяет конкретизировать программы и методы работы для всех категорий граждан, нуждающихся в помощи.

Приоритеты в работе определены поручениями Президента РФ и социальной политикой Владимирской области. Реализация в области «майских указов» находится на постоянном контроле Губернатора Светланы Орловой.

Улучшение демографии, забота о детях, внимание к социально незащищённым категориям граждан, волонтёрство и добровольчество – такие ориентиры определены президентом страны для сферы соцзащиты.

► ДЕТСТВО ПОД ЗАЩИТОЙ

Во Владимирской реализуют комплекс мер социальной поддержки семьям с детьми. Законодательством предусмотрены свыше 20 видов выплат таким семьям. В 2018 году на эти цели в регионе выделено 2,3 млрд руб. Не случайно, бюджет региона называют «детским».

Ежемесячную денежную выплату при рождении третьих и последующих детей – 8276 руб. получают почти 8 тыс. человек, на эти цели направляют 696 млн руб. в год. Число родившихся в многодетных семьях в прошлом году возросло на 2 %, а за I квартал 2018 г. на 8 %

Более 500 семей региона дополнительно получают 9752 руб. в месяц на первенца. Региону на эти цели из федерального бюджета выделено 147 млн руб. На поддержку многодетных семей направлено 297 млн руб.

По инициативе губернатора Светланы Орловой реализуется уникальная программа семейного отдыха на курортах Краснодарского края и в Словении. За 5 лет там побывали 3,5 тыс. многодетных семей, более 2 тыс. детей. 260 человек уже от-



правились на отдых и в этом году.

В регионе реализуют программу помощи по социальным контрактам малоимущим семьям. Многие семьи используют эти средства на развитие личного подсобного хозяйства.

Владимирская область уверенно держится в числе регионов, где все выплаты и пособия выплачиваются вовремя и в полном объеме.

► РАСШИРЯЯ ВОЗМОЖНОСТИ

В 2018 году на реализацию программы «Доступная среда» запланировано направить 92 млн руб. из областного и 24,5 млн руб. из федерального бюджетов. Благодаря этому более 40 социальных объектов станут доступными для инвалидов, из них 24 - учреждения здравоохранения. В феврале 2018 года служба соцзащиты области получила дополнительный грант федерального бюджета. На эти средства откроют диспетчерский пункт для глухих в Коврове, новый импульс получит программа самостоятельного проживания молодых инвалидов из Кольчугинского дома-интерната. Социальный проект «Жить самостоятельно» открывает новые возможности для полноценной жизни людей с ограниченными возможностями, позволят реали-

зоваться своим умения, вовлекает их в общественную жизнь.

Одно из достижений 2017 года – ликвидация очередей в интернаты, включая интернаты психоневрологического типа. В области реконструировали и построили 4 современных дома-интерната в Селивановском, Сузdalском районах, Муроме и Вязниках и открыли частный пансионат. В 2018 г. выделено 69 млн руб. на строительство нового корпуса на 100 мест для Арбузовского интерната. В нашей области, одной из первых в РФ, все учреждения соцзащиты перевели из ветхих и деревянных зданий в благоустроенные корпуса.

► ЭНЕРГИЯ ДОБРЫХ ДЕЛ

Федеральный проект «50 ПЛЮС. Все плюсы зрелого возраста» приобрёл в регионе статус одного из самых масштабных мероприятий для пожилых людей. Губернатор Светлана Орлова поддержала его одной из первых и возглавила попечительский совет. В марте этого года, который объявлен по инициативе президента годом волонтёра и добровольца, областной форум прошел под знаком волонтёрства.

Внедряется дорожная карта «Развитие добровольчества среди граждан старшего возраста на период до 2020 года». Учреждения соцзащиты нашей

области уже подписали с начала года более 500 договоров о взаимодействии с 5 тысячами волонтёров. Более 200 пожилых людей в области пополнили ряды «серебряных» волонтёров. Это добровольное движение объединяет активных пенсионеров, готовых поделиться с опытом молодым поколением. Программа «Бабушка на час» даёт возможность родителям решить неотложные дела, а также укрепляет связи между поколениями, дарят радость общения. Проекты «Спасибо интернету», «Литературное творчество», «Пожилой пешеход» позволяют пожилым людям получить новые знания и навыки. Волонтёры «серебряного возраста» региона принимают активное участие во всероссийских, областных конкурсах.

Очень важно передать энергию добрых дел от поколения к поколению. Для этого с 2017 года проводится областной Марафон семейных традиций, в ходе которого чествуются простые, но по-своему уникальные семьи: многодетные и воспитывающие приемных детей, трудовые династии, семейные пары, прожившие 50, 60 и 70 лет.

И совсем новый тренд текущего года - фестиваль «50 ПЛЮС. Футбол» обещает стать ярким, зрелищным событием уровня высшей, чемпионской лиги.

Преодолевая стереотипы

Социально активные, готовые прийти на помощь нуждающимся, люди старшего поколения вливаются в движение волонтёров серебряного возраста.

► ВАЖНО БЫТЬ НУЖНЫМ

На IV Владимирском форуме «50 ПЛЮС. Все плюсы зрелого возраста», стартовавшем 6 марта, инициативные пожилые люди получили возможность вступить в ряды серебряных волонтёров. 2018 год объявлен Годом добровольца и волонтёра указом Президента. И тема бескорыстного участия в социально значимых проектах стала сквозной на форуме.

Специалисты областного департамента соцзащиты совместно с комитетом по молодёжной политики АВО организовали работу 2-х площадок с тематиками: «Серебряные волонтёры: семья, материнство, детство» и «Часовые памяти». Было решено соединить опыт и жизненную мудрость старшего поколения с активностью молодых в общем плане действий.

В формате свободного общения на площадке, посвящённой семейным темам, встретились серебряные волонтёры и объединения молодых мам, НКО «Мамина радость», Дома НКО Владимирской области. Большим успехом у молодых мам пользовалась презентация проекта «Бабушка на час» Владимирского комплексного центра социального обслуживания населения. Это реальная помощь молодым родителям и возможность активным пенсионеркам реализовать себя.

Серебряные волонтёры готовы оказать содействие в со-



циализации инвалидов разного возраста; помочь в организации досуга для детей и подростков. Кружки по интересам и мастер-классы, концерты, экскурсии взаимно обогащают и дают полезные навыки, расширяют круг общения.

Информационную помощь добровольцам оказывает координационный центр «Серебряного волонтёрства» Владимирского комплексного центра социального обслуживания населения. Здесь помогут с регистрацией в информационной системе, с оформлением анкет добровольца, книжек и реестров волонтёра. .

► ПАМЯТЬ В НАСЛЕДСТВО

Роли старшего поколения в патриотическом воспитании молодёжи был посвящён круглый стол «Сохраняя память, строим будущее» на площадке «Часовые памяти». Молодые и опытные волонтёры участники поисковых отрядов работали над проектом «Герои живут среди нас». Это встречи с ветеранами, поездки школьников

к памятным местам нашей Родины, помочь участникам войны. В канун празднования Дня Победы в селах Собинского и Юрьев-Польского района уже состоялись акции «50 ПЛЮС. Все плюсы зрелого возраста». В центре внимания в этот день были солдаты Победы, семьи ветеранов войны. Сотрудники учреждений социальной защиты поздравили тружеников тыла, вдов и участников Великой Отечественной войны. Участники акции могли получить консультации по пенсионному обеспечению, субсидиям на приобретение жилья, социальным выплатам. А во Владимирском ПНИ в канун праздника волонтёры клуба «Ветеран» Октябрьского района областного центра и активисты «Молодой Гвардии» высаживали деревья и кустарники.

Соглашения о сотрудничестве учреждений социальной защиты и волонтёрских организаций по разным направлениям добровольческой деятельности в регионе становятся привычной нормой взаимодействия.

Проект «Шаги к самостоятельности», реализуемый в регионе, создаёт условия для самостоятельного проживания молодых инвалидов в квартирах.

► ПРОГРАММЫ АДАПТАЦИИ

Создание комплексной (межведомственной) системы долговременного ухода - не только за гражданами пожилого возраста, но и за инвалидами, начиная с детства – один из важных векторов развития социальной услуги.

При этом, приоритет домашнего, семейного жизнеустройства перед стационарным учреждением – не идея, а правило работы.

Успешно внедрен в практику социальный проект «Жить самостоятельно», цель которого - обучение молодых людей с тяжелой формой инвалидности самостояльному (сопровождающему) проживанию.

В текущем году к работе подключились новые ведомства: издан совместный приказ департаментов соцзащиты, здравоохранения, образования, культуры, труда и занятости.

Особая тема проекта - дети-инвалиды в «Кольчугинском детском доме-интернате для умственно отсталых детей». Там 207 воспитанников (в т.ч. 69 инвалидов молодого возраста). В отношении каждого определен индивидуальный реабилитационный потенциал: кто-то сможет проживать самостоятельно, кто-то - с сопровождением, а для кого-то проект откроет новые виды деятельности, возможности реабилитации.

Потенциал - не диагноз, не приговор. Всегда есть динамика, личные победы и неудачи, новые попытки и помочь педагогов. Индивидуальные планы постоянно корректируются. Есть первые важные результаты.

Понятия «необучаемые дети» не стало. Все воспитанники имеют заключение с рекомендациями по обучению: дошкольное образование получают 21 воспитанник,

«Солнечные» дети: жизнь без барьеров

школьное – 134. 26 старших ребят уже получили документы о начальном профессиональном образовании (маляр, садовод, швея, оператор ЭВМ).

Решаются вопросы с трудоустройством:

- 14 ребят приняты на доступную не сложную работу;
- 47 воспитанников (по показаниям) прошли профориентационное тестирование, ведется подбор подходящих вакансий).

Дополнительными формами образовательной деятельности (кружки, секции) охвачено 80% детей. В интернате оборудованы спортивные площадки: летом - для баскетбола, волейбола, футбола, зимой – каток. Воспитанники посещают муниципальные учреждения спорта и культуры, ежегодно участвуют в областной спартакиаде по

ми людьми нет и не может быть никаких барьеров.

► С НАДЕЖДОЙ НА ПЕРСПЕКТИВЫ

Сегодня главная задача дома-интерната – выход на продуктивное обучение самостояльному проживанию. Идет совместная работа с АРДИ «СВЕТ», используется учебная квартира. Действует своя комната инструктивного проживания. Очевидно, что этого уже недостаточно.

Принято решение в текущем году открыть дополнительно 3 учебные комнаты-квартиры, а так-



15 видам адаптивных физических занятий: «веселые старты», теннис, армрестлинг, лыжи, велогонки, легкая атлетика, баскетбол, пионербол, футбол, волейбол и др. Только в текущем году ребята побывали с экскурсиями в городах Золотого кольца, в Москве. Всегда сами с радостью встречают гостей. Как к добрым друзьям приезжают сюда волонтеры благотворительного проекта Высшей школы экономики «Открой глаза». Совместные праздники, игры, экскурсии, чаепития доказывают, что между молоды-

же привлечь средства спонсоров для покупки квартиры (под учебную) в г. Кольчугино.

Кроме того, будет приобретена учебная квартира для детей-инвалидов и молодых инвалидов в Коврове; средства предусмотрены в областном бюджете.

Важно, что эффективное применение новых форм работы (в том числе - опыт КДДИ) поддерживает Губернатор области С.Ю. Орловой, а также одобрил во время деловой поездки по региону министр труда и соцзащиты РФ Максим Топилин.

Забота, согревающая сердца

Пансионат нового типа для пожилых людей в Вязниках в сентябре отметит первую годовщину.

► ОСОБАЯ АТМОСФЕРА

Современный интернат, а точнее, уютный дом для людей, нуждающихся в постоянном уходе, - четвертый, открытый в области в рамках партийного проекта Единой России «Старшее поколение». Здание бывшей коррекционной школы на улице Южной полностью реконструировано по новейшим технологиям и соответствует всем требованиям и стандартам. Просторные холлы, светлые коридоры, современные лифты, электронные раздвижные двери, удобные пандусы, кабинеты медицинской помощи и социальной реабилитации, библиотека, мастерские, оборудованные места досуга и отдыха; спортзал, молельная комната, столовая, пищеблок. Жилые комнаты с современным дизайном и удобной мебелью рассчитана на 2-3 человека, коммунальные удобства, учитывающие возможности маломобильных граждан. Благоустроенная территория интерната с беседками, дорожками, скамейками, клумбами и газонами окружена ажурным забором. В жилом корпусе полностью заменены системы водоснабжения, канализации, тепло- и электроснабжения. Построена газовая котельная.

В инфраструктуре дома-интерната всё продуманно, а главное, сделано с заботой и любовью. Проект «Старшее поколение», в рамках которого строилось учреждение, ори-



ентирован на создание для пожилых людей, нуждающихся в уходе, условий проживания, которые они заслужили своим трудом. Владимирская область в этом социально ориентированном проекте занимает одно из самых достойных мест. Программы поддержки пожилых людей в регионе активно реализуются, улучшается их качество, внедряются новые формы работы. Внимание к людям старшего поколения, достойное отношение к ветеранам, интерес к их проблемам – ключевые направления в социальной сфере.

► УРОКИ МИЛОСЕРДИЯ

Современные пансионаты, возводимые по программе «Старшее поколение», становятся центрами общения. Вязники – яркий тому пример.

По инициативе губернатора области Светланы Орловой дому-интернату в Вязниках уже при открытии было присвоено имя Елизаветы Петровны Глинки, Доктора Лизы, известной своим бескорыстным служением людям, участием в гуманитарных акциях, благотворительностью.

В оформлении мемориальной комнаты Доктора Лизы в пансионате принимали участие вязниковские школьники, сейчас ребята проводят там экскурсии, организуют встречи, открытые уроки. Бывая в гостях у проживающих в интернате ветеранов, ребята многое

узнают об истории страны, на деле учатся добру и милосердию. Бескорыстная помощь пожилым людям, готовность быть нужными, дарить сердечное тепло становятся частью активной жизни молодых людей.

В Вязниковском пансионате организуются яркие неординарные праздники, масштаб которых выходит за рамки области.

19 февраля в пансионате провели День памяти Елизаветы Глинки, в котором участвовала губернатор области Светлана Орлова, члены Совета по правам человека при Президенте России и благотворительного фонда «Справедливая помощь Доктора Лизы». Эту традицию решено закрепить. Так что пансионат станет не только центром социальной жизни для детей и взрослых, но и школой добровольчества, гуманности, благодарной заботы о старшем поколении. Гости мемориальных торжеств называли благородным делом ту работу, которую ведут работники социальной сферы Владимирской области во имя людей, всей своей жизнью заслуживших достойного отношения. И главная награда для специалистов соцзащиты региона – это радостные улыбки пожилых людей, искренне верящих, что впереди у них много счастливых дней, прожитых в окружении внимательных и чутких людей, в домашней тёплой атмосфере.